

序 言

妙哉真道！至尊至聖，大哉真體，至玄至妙，妙讚吾人自心，自然無為，中道實相，真實不虛之真道。三世不易，歷曠劫而不壞；天地同軌，超萬有而獨尊；不見其始，亦無所終。「真道」本無言，動念即乖，謂曰：「言語道斷，心行處滅。」然則，人能弘道，非道弘人，弘道者，非言莫喻。唯「大道」之玄妙諦理，精奧幽深，豈易言哉！故理炳日星，世人罔覺。是以晚學竭思累載，撰述《真道學》暢悅本懷。期使天下之人，明「真道」之理，得「真體」之奧，遵道自然，體用無為，復歸自心「真體」之靈明覺照，德用無方。

宇宙萬法，天地萬物，皆具「體、相、用」諸法三分。體者本體，相者現象，用者作用。《真道學》循諸法三分，依序為〈真體章第一〉、〈真相章第二〉與〈真用章第三〉每章二節，共三章六節。每節 64 字，表徵《易經》64 卦，6 節表徵每卦 6 爻，全文 384 字，表徵《易經》384 爻。是故，〈真文〉盈蘊無極真炁與太極元氣之超絕能量，靜心誠讀，啟迪自

心「真體」之正炁能量，欣得身心愉悦，事事順遂。

「真道」隱奧，至理幽深，〈真文〉宣流實相妙理，甚深微妙，不易窺測，爰以〈疏文〉、〈鈔文〉次第闡述。蓋疏者，疎也，通也。古云：「人有髮兮，旦旦疏理，身有心兮，胡不如是。」以〈疏文〉疏理〈真文〉奧理，令以開通心性，疎而無疑，通而不滯。進以〈鈔文〉銷釋〈疏文〉精義，詳明「真道」之真實義理。

人心本具靈明覺知之自心「真體」者，實乃萬民萬教同根同元之「一本道體」也。我等世人因妄心取著，故對自心「真體」隱奧深幽而不覺察。眾皆不明生命宇宙、天地萬物，皆生於自心「真體」又歸於「真體」。是以，吾人迷宗失本，隨境取著，在萬物繁雜，物欲橫流，濁浪滾滾之中，愈趨迷深，雖依附宗教猶不解其故。故修學「真道」聖賢教育，復歸自心本具靈明覺知之「真體」實相，是今人首要之務，亦為我等人生最偉大的生命事業。

「真道」聖賢教育之「真體」實相者，何也？其自心至極之道者，唯「中道實相」是也。天地萬物造

化圓機，人間萬事發展變化，皆有其「量」與「度」的範疇，此一切皆圓滿於「無過之無不及」之「中道」。故「中道」者，實乃生命宇宙、天地萬物之實相也。是故，晚學拙著《真》書，宣明「中道實相」，期能道援天下，普使世人，不偏不倚，反偏用中。化解人們過之不及之偏有偏空、偏陰偏陽……諸矛盾於無形之中。如是，則近可待人順心，處事如意；中可保身固命，享盡天年；遠可復歸自心「真體」，本具光壽無量之無盡光明。

真道無極而太極，鴻蒙始化，圓機於中道者。無極一真，元始真炁，居萬象之先，雖不與太極一數，散之萬法為偶；唯一真元炁，散為一數萬法，乃舒卷同時，相即相成，空有不二。無極真炁生萬物不匱，而無心無為，太極化機育萬物不遺，而無所不為；此乃無闇齊現，相資各立，理事無礙。無極無名天地之始，極乎萬物之外，太極有名萬物之母，運乎萬物之中；此即隱顯互興，非一非異，性相圓融。「真道」造化圓機之空有、理事與性相等，無過之無不及，即「真道」之用貴中和。「真道」橐籥，自然無為，中

道實相，由是而立天地之本，而為萬物之宗。此乃晚學拙著《真》書「中道實相論」體系之法元。

《真》書「中道實相論」體系，係以《真道學》自心「真體」之「心性空」，無智亦無得為方便，涉有而不乖空，如水，如金，亦如樹之根莖、枝幹；以《真善美的幸福》之「物相有」，善於生活而起教化，履真而不闕俗，如波，如器，亦如樹之枝葉、花果。如斯「心物一元」之性相圓融，空有一如，真俗不二，出世無為融入世有為之中道。猶如水波漚和，金器相成，根生花果。故《真》書「心物合一」之「中道實相論」體系，融合《易經》、《金剛經》、《道德經》之精髓為一體，乃匯聚「儒、釋、道」之大成，為我中華民族五千年文化之結晶，如實地揭開生命真相和宇宙奧祕。是故，《真》書者，實非宗教，亦非哲學，乃法爾如然，自然無為，真實不虛之「中道實相」。

人心者，無象而為萬象之主，非法而為萬法之宗。《真道學》闡揚「人心自權」，非「心外祔權」。生命宇宙主宰者，是汝自心。在汝自心之上並無更上層的

神靈或力量，可裁決你的命運。故汝當自作主宰，除汝自心之外，實無有誰可作你真正的主人？《真道學》闡明實相真理，教學力行「真道」的方法。返歸自心「真體」之靈光炳耀，德證性德之光壽無量，此修學之光明大道，仍然需要你們自己親自去履行。祈願世人皆能學歸自心「真體」，明體達用，遵道無為，德用中道。是則，圓萬民於自心「真體」，融萬教於平等「真體」，當自消弭人類紛爭和各宗教之對立，泯除世界各國之衝突。全民撒播「真道」道種，勢必瑞氣盈滿宙，人類大祥和，天下永安樂，世界齊唱和平歌。

晚學根性下凡，德學疏淺。拙著刊行，宛如略采野芹，獻於飽餐王膳，耆哲文人墨士座下，祈請憫納。述著實已罄竭晚學之鴻鈍管見，誠願與世人共策，倘能獲致菲薄裨益，幸甚矣。「真道」貴弘通，深願韋編流布於寰宇，廣傳於世界，普使見所未見，共獲真益，永臻幸福快樂。述著若有訛錯，祈垂海涵，尚請耆哲賢達、讀者諸君，不吝教正，以匡不逮，不勝盼禱。

二〇一五 歲次乙未仲夏

竹心 序於台北